

遥观镇“一村一社区一网格”矛调示范工程建成 走进“一扇门” 化解“千万结”

□ 梅嘉慧 记者 黄雅婷



东村村“青CHENG”矛调网格点

“兄弟三人每个月各支付一定的生活费，你们母亲的医药费三人平摊，每半年结算一次……”
“工作人员和我们面对面交流，把问题都说开了，心也敞亮了。”近日，在遥观镇东村村新投用的“青CHENG”矛调网格点，村民王成（化名）母亲的赡养问题得到解决。

群众有诉求，最怕“踢皮球”。有没有一个地方，能让群众解决矛盾纠纷省心又省力？
今年，遥观镇投入60多万元建成“一村一社区一网格”矛调示范工程，包括渔庄村“渔”你YAO约矛调工作室、剑苑社区“和合”矛调工作室和东村村“青CHENG”矛调网格点，形

成“遥解忧”品牌联盟矩阵。创新打造“三音三办三和”多元解纷新模式，通过听音、辨音、回音，建立“马上办、一键办、就近办”三办响应机制，实现商企和气、邻里和谐、家庭和睦。
“我们整合了人民来访接待中心、公共法律服务中心、12345政务服务便民热线等多平台入驻镇矛盾纠纷调处化解中心，将矛盾分型分类派单。”遥观镇政法和社会工作办公室主任孙华杰介绍，疑难矛盾（A类）、复杂矛盾（B类）和一般矛盾（C类）分别对应镇矛调中心、村（社区）工作站、网格工作室，群众只进一扇门，就能找到解决矛盾纠纷的“出口”。
赡养老人问题、家庭纠纷、邻里菜地矛盾……如今，东村村村民遇到问题都会在“青CHENG”矛调网格点“找说法”。“村里老一辈烧砖制瓦，砖瓦内刻有‘青城’二字，以示信誉。”东村村党总支书记郑勇介绍，村委将青城诚信文化融入矛盾调处，整合网格员、人民调解员、民警、驻村律师等力量，

听取群众诉求、收集群众意见，村干部、网格员点对点认领矛调任务。
位于遥观镇核心商圈的剑苑社区，拥有商户和住户千余户。“商户多、人流密集，前两年商圈产品质量投诉、违停警情、老旧小区改造等矛盾纠纷多达500起。”剑苑社区党总支书记沈澎澎说。
“商家在销售过程中有义务告知消费者哪些商品是按克计价销售，哪些商品是按工艺品件数‘一口价’销售……”在“和合”矛调工作站，市场监管、经济发展等相关部门负责人“约谈”部分商户，规范黄金珠宝经营行为；网格员与居民面对面交流，寻求“解题”之道。
“和合”矛调工作站内，化解了“千万结”。社区新建停车场、划设停车位，居民回家的路畅通了，消费者不愁停车了，商圈专属网格交通环境显著提升，社区矛盾纠纷数量同比下降75%。
“最近看到可以代办养老保险，是正规的吗？”“隔壁的树

挡了我家的光线，最近雨多，树叶还把排水口堵了。”……律师周乐强定期来渔庄村“渔”你YAO约矛调工作室，热情接待、细致讲解，当好“和事佬”，为寻求帮助的群众拨开“迷雾”。
“渔”你YAO约矛调工作室设立了接待区和矛调区，还会邀请司法人员定期来现场调解指导。”孙华杰介绍，今年，遥观全面启动政法干部进网格、“法律明白人”进楼道“双进”行动，由镇政法工作人员牵头，139名“法律明白人”、行业专家、“五老”等各类人员下沉进驻68个综合网格和51个专属网格，听诉求、解难题。目前已上门走访排查矛盾纠纷800余次并及时开展调解，确保矛盾纠纷小事不出村、大事不出镇。
在遥观，基层矛调工作室门常开、人常在、事常办，群众随时随地“看得到、找得着、叫得应”。“一村一社区一网格”矛调示范工程建成以来，全镇化解矛盾纠纷460多件，办结回复各类信访案件40多件。

全力化解“办证难” 助力企业“加速跑”

本报讯（褚文静 记者 戎易）近日，中车威墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司工作人员将一面印有“情系企业办实事 精准服务解难题”的锦旗送到常州市不动产登记交易中心经开区分中心，对中心工作人员全力帮助企业解决难题表示感谢。
作为中国中车所属子公司，中车威墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司是常州市“龙腾计划”重点上市后备企业。历经多次改制、变更，企业面临房地产清整事宜长期搁置、经办人员频繁变动、部分厂房规划及竣工验收等资料查找不到、部分职工宿舍产权不够明晰等问题。为加快上市进程，企业亟须清理资产，完善不动产产登记

手续。
面对复杂的办证困境，经开区分中心坚持“尊重历史、实事求是”原则，立足“解忧服务”理念，为企业提供重大项目专区专办服务；及时安排对企业专员走访企业，实地调研、详细了解具体情况，指导企业准备申请材料；主动对接建设、测绘、税务等相关部门，形成集中办公、统一协调、高效推进的工作模式；贴心提供“一站式”不动产登记服务，容缺受理、预先审核、帮办代办，确保企业办证难题得到妥善解决。
下阶段，经开区分中心将始终立足企业需求，聚焦企业难题，回应企业期盼，以持续提升的服务质效助力广大企业高质量发展。

“理工学子看常州”走进常经开

本报讯（记者 李宵）7月4日，常州经开区团委联合江苏理工学院团委，举办“理工学子看常州”青年交流活动。40余名江理师生走进常经开，了解人才引进政策、体验招才留才氛围。
学子们来到今创集团股份有限公司、东方·青年人才社区、常青里文化

旅游街区，感受常州经开区企业的发展活力，对全区经济社会发展有了直观认识。学子张雨乐期盼入住东方·青年人才社区，“房间整洁干净，超市、健身房等配套设施特别齐全。”
“希望通过此次活动，能够帮助学生更好地了解市场需求，在常州经开区

找到适合自己的岗位。”江苏理工学院汽车与交通工程学院分团委书记蒋涛说。
“要把人才引进来，更要把人才留下来。”常州经开区团委书记陆尧表示，下一步，全区将加强人才培养、科技成果转化等，推动校地企合作走深走实，助力大学生高质量就业。



为检验队伍规范化建设成果，7月1日，常州经开区综合行政执法系统“庆七一·颂党恩”队列会操及体能竞赛举行，区、镇两级7支队伍参与角逐，执法队员们展现出令行禁止、协调一致、作风过硬的基本素质。最终，遥观镇代表队摘得桂冠。在随后的体能竞赛中，执法队员们比耐力、赛技巧，现场高潮迭起。徐晨 李宵 摄

110项活动丰富未成年人“七彩夏日” 关爱未成年人志愿服务行动启动

本报讯（记者 李宵）为丰富未成年人暑期生活，昨天，常州经开区启动“七彩夏日”“未”爱护航关爱未成年人志愿服务行动，为未成年人健康成长、全面发展创造良好的环境。
现场发布“七彩夏日”未成年人服务活动清单，共推出110项活动，满足青少年多元化的文化需求；开展“鲁冰花妈妈”暑期困境儿童关爱项目、困境青少年“梦想小屋”改造项目、儿童友好社区建设项目路演，项目由爱心企业认领。
近年来，常州经开区着眼于服务未

成年人学习生活成长，深入开展志愿服务活动。“鲁冰花妈妈”项目打造了“四位一体”的关爱服务模式；已有95间“梦想小屋”交付钥匙；“芳华正茂”联盟、“未爱花开”法检开放日、网安“童声电台”、“益心护苗”法治课堂等活动的开展，全方位形成了社会关爱的氛围。
下一步，常州经开区将高位推进“大未保”体系建设，凝聚起“大家庭式”的共同关爱保护，持续完善区、镇（街道）、村（社区）三级联动保护网络，以多样化、系统化的关爱服务活动，打造未成年人健康成长“呵护圈”。